辽宁省水利厅 辽宁省交通运输厅 辽宁海事局

关于推行河道砂石采运管理单制度的通知
各市水利（水务）局、交通运输局，沈抚示范区规划建设和生态环境局，各分支海事局：

为贯彻落实《水利部 交通运输部关于推行河道砂石采运管理单制度的通知》（水河湖〔2023〕5号）、《辽宁省河长制办公室 辽宁省水利厅关于进一步加强河道采砂管理工作的通知》（辽河长办合〔2022〕1号），进一步加强河道采砂管理，提高河道砂石开采、运输、堆存等涉砂活动监管效能，精准、高效打击非法采砂行为，维护河道采砂管理秩序，经省水利厅、省交通运输厅、辽宁海事局研究决定从2023年起在全省推行河道砂石采运管理单制度。现将有关事项通知如下:

一、适用范围

依法开采的河道管理范围内砂石，其运输、过驳、装卸、堆存等，实行河道砂石采运管理单制度。河道、航道整治疏浚产生的砂石不上岸利用的除外。

涉及我省内河水域使用船舶开采、水上过驳河道砂石的，各相关市需建立河道砂石采运协同监管机制、明确水上过驳区规划、划定和管理的主体、评估船舶通航安全条件后实施。使用船舶运输河道砂石的，应当在取得港口经营许可的码头装卸。

二、河道砂石采运管理单信息

河道砂石采运管理单信息主要包括:

（一）砂石来源。包括许可采区或整治疏浚作业区位置，采砂许可编号、河道疏浚审批文号或采砂可行性论证报告批复文号，采砂人（供砂人）名称及其联系电话。

（二）过驳、转运。包括水上过驳区或砂场名称及其联系电话、申请过驳的前序运砂船舶船名、船检登记号及其到达时间。
（三）运输。包括砂石运输船舶船名、船检登记号及营业运输证编号、砂石运输车辆品牌型号及车牌号码、承运人及车船驾驶员信息、实际载运量、起运及预计到达时间、卸货地点。

（四）河道砂石采运管理单编号、监督举报电话、查询电话。

（五）其他有关信息。

三、河道砂石采运管理单形式和使用管理

我省河道砂石采运管理单采用纸质管理单形式，并结合实际逐步向电子管理单过渡。纸质河道砂石采运管理单由省级水行政主管部门组织统一印制、严格保管、按需使用，各市水行政主管部门每年到省水利厅一次性领取，省水利厅进行编号备案。按照分级管理和“谁审批，谁负责”的原则，相关水行政主管部门做好河道砂石采运管理单的登记、发放、存档等相关管理工作。

各级水行政主管部门在审批砂场实施方案时应明确运输车辆型号及采运单数量。疏浚砂利用项目由水行政主管部门出具文件说明年度疏浚量、运输车辆型号及采运单数量等情况。

河道砂石采运管理单应当在河道砂石装载现场填写，内容清晰、真实、完整、准确。河道砂石需水上过驳或砂场转运的，可由水上过驳区、砂场经营主体依照有关规定出具河道砂石采运管理单。

（一）河道砂石需运离许可采区、疏浚作业区或其临时堆场的，由负责河道采砂现场监管的水行政主管部门组织在河道砂石装载现场填写、出具纸质管理单，实行一车（船）次一单。河道砂石采运管理单中的监督举报电话应填写采砂许可审批部门、河道整治疏浚项目批复或实施部门电话；查询电话应填写许可砂场或河道整治疏浚现场管理单位电话。纸质管理单一般一式四联：第一联由河道采砂现场监管机构收执，作为控制采砂总量的依据；第二联由采砂人（供砂人）收执，作为核对采（供）砂量的依据；第三联交砂石承运人，作为运输河道砂石合法来源的凭证，运抵目的地后交砂石接收方收执；第四联交发放采砂许可、批复河道整治疏浚项目或批复采砂可行性论证报告的水行政主管部门备案。

（二）河道砂石运抵码头或装卸点装卸（包括上岸堆存或装船离岸）、砂场堆存前，承运人应向有关经营主体提交河道砂石采运管理单。

（三）河道砂石需水上过驳的，水上过驳区经营主体按照有关规定，向接受过驳砂石的承运人出具河道砂石采运管理单，并留存复印件。
（四）砂场因销售或其他原因需转运河道砂石的，砂场经营主体按照有关规定，向承运人出具河道砂石采运管理单，并留存复印件。

四、有关要求

（一）加强组织领导。各地要充分认识推行河道砂石采运管理单制度对提高河道采砂监管效能、维护河道采砂管理秩序的重要意义，把河道砂石采运管理单制度作为强化河道采砂管理的重要抓手，纳入河湖长制推动落实。加强组织领导，强化协调联动，细化任务分工，实化工作措施，有力有序推行河道砂石采运管理单制度。

（二）落实各方责任。负责河道采砂现场监管的水行政主管部门，应当落实管理责任，公开河道砂石采运管理信息查询电话，明确专人负责审核河道砂石开采、运输相关信息，对出具的河道砂石采运管理单真实性、准确性负责。进一步加强现场检测、计量、监控、登记体系建设，提高河道采砂监管能力。采砂人（供砂人）以及码头、装卸点、砂场经营主体应当建立工作台账、完善工作日志，并接受有关主管部门的检查。采砂人（供砂人）应委托具有合法运输资质的承运人，在合法的地点装卸河道砂石，使用合法的车辆、船舶运输河道砂石。

（三）加强部门协作。各地要推动建立上下游、左右岸、干支流联防联控联治机制，一体化推进河道采砂管理工作。各级水行政部门会同交通运输、海事等主管部门提请同级地方人民政府建立完善部门协作机制，明晰有关部门落实河道砂石采运管理单制度的职责任务，各司其职、密切配合，形成工作合力。持续保持依法打击河道非法采砂高压态势，落实“河长+河湖警长”“河长+检察长”“河长湖长+法院院长”协作机制，形成行政管理与刑事司法的“全链条”的管理河湖新格局。

（四）加强监督执法。砂石装卸港口所在地交通运输主管部门依法对港口内码头河道砂石装卸行为进行监管。各级水行政、交通运输、海事等主管部门（含水上行政执法机构）等要根据职责分工常态化开展监督检查，及时发现、追踪非法采砂线索，涉嫌犯罪的，移送公安机关。

全省河道采砂监督举报电话为：024-62181709

附件：水利部 交通运输部关于推行河道砂石采运管理单制

度的通知（水河湖〔2023〕5号）
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